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D.07.00.00. URZĄDZENIA BEZPIECZEŃSTWA RUCHU 
 

D.07.01.01  Oznakowanie poziome 
 

1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru oznakowania poziomego w 
ramach budowy drogi patrolowo- technicznej na lotnisku w Gdańsku im. Lecha Wałęsy. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad wykonywania Robót związanych z wykonaniem 
oznakowania poziomego dróg. Oznakowanie poziome będzie wykonane przy użyciu farb 
odblaskowych. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Oznakowanie poziome – znaki drogowe poziome, umieszczone na nawierzchni w postaci 

linii ciągłych lub przerywanych, pojedynczych lub podwójnych, strzałek, napisów, symboli 
oraz innych linii związanych z oznaczeniem określonych miejsc na tej nawierzchni. 

1.4.2. Znaki podłużne – linie równoległe do osi jezdni lub odchylone od niej pod niewielkim 
kątem, występujące jako linie segregacyjne lub krawędziowe, przerywane lub ciągłe. 

1.4.3. Strzałki – znaki poziome na nawierzchni, występujące jako strzałki kierunkowe służące do 
wskazania dozwolonego kierunku jazdy oraz strzałki naprowadzające, które uprzedzają o 
konieczności opuszczenia pasa, na którym się znajdują. 

1.4.4. Znaki poprzeczne – znaki wyznaczające miejsca przeznaczone do ruchu pieszych i 
rowerzystów w poprzek jezdni oraz miejsca zatrzymania pojazdów. 

1.4.5. Znaki uzupełniające – znaki w postaci symboli, napisów, linii przystankowych oraz inne 
określające szczególne miejsca na nawierzchni. 

1.4.6. Materiały do poziomego znakowania dróg – materiały zawierające rozpuszczalniki, 
wolne od rozpuszczalników, które mogą zostać naniesione albo wbudowane przez 
malowanie, natryskiwanie, itp. na nawierzchnie drogowe, stosowane w temperaturze 
otoczenia. Materiały te powinny być retrorefleksyjne. 

1.4.7. Oznakowanie cienkowarstwowe – oznakowanie na jezdni wykonane farbą nakładaną 
warstwą grubości od 0,3mm do 0,8 mm. 

1.4.8. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz 
ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 1.5. 
 

2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-
M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 2. 
W ofercie oraz przed rozpoczęciem robót Wykonawca ma obowiązek przedstawić Aprobaty 
Techniczne IBDiM na wybrane przez siebie materiały. Dla farb Wykonawca przedstawi wyniki 
badań laboratoryjnych na zgodność z Aprobatą Techniczną.  Wykonawca ponosi pełną 
odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych zastosowanych materiałów. 
Wykonawca zapewni, że składowane materiały będą zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, 
zachowają swoją jakość i właściwość do robót i będą dostępne dla Zamawiającego. 
Każdy materiał używany przez Wykonawcę do poziomego znakowania dróg musi posiadać 
Aprobatę Techniczną Instytutu Badawczego Dróg i Mostów oraz musi być umieszczony na liście 
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preferencyjnej materiałów do znakowania dróg, opracowanej przez Generalną Dyrekcję Dróg 
Krajowych i Autostrad. 
Zawartość składników lotnych (rozpuszczalników organicznych) nie powinna przekraczać w 
materiałach do znakowania: 
− farby 30% (m/m), 
Nie dopuszcza się stosowania materiałów zawierających rozpuszczalnik aromatyczny (jak np. 
toluen, ksylen) w ilości większej niż 10%. Nie dopuszcza się stosowania materiałów zawierających 
benzen i rozpuszczalniki chlorowane. 
 

2.2. Farby 
Biała farba drogowa na bazie rozpuszczalników, jednoskładnikowa stosowana na zimno.  
Rozpuszczalnik - do rozcieńczania farby wolno używać tylko rozpuszczalnika wskazanego przez 
producenta farby i wymienionego w świadectwie dopuszczenia do stosowania w budownictwie 
drogowym i mostowym wydanym dla farby. Przy myciu sprzętu do znakowania mogą być użyte inne 
rozpuszczalniki. 
Materiał odblaskowy - odblask farby uzyskuje się przez posypanie jej powierzchni, bezpośrednio po 
naniesieniu, mikrokulkami szklanymi. Mikrokulki szklane powinny charakteryzować się uziarnieniem 
100-600 mikrometrów lub 125-630 mikrometrów. Mikrokulki powinny być powierzchniowo ulepszone 
w celu wyeliminowania trudności przy ich rozsypywaniu. 
Mikrokulki muszą charakteryzować się następującymi cechami: 
- współczynnik załamania światła - ponad 1,50, 
- odpornością na wodę i chlorek sodowy, 
- zawartością kulek z defektami mniejszą od 20 %. 
 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Materiały do znakowania nawierzchni powinny zachować stałość swoich właściwości chemicznych i 
fizycznych przez okres co najmniej 6 miesięcy składowania w warunkach określonych przez 
producenta. Materiały należy przechowywać w magazynach odpowiadających zaleceniom 
producenta, zwłaszcza powinny być zabezpieczone przed napromieniowaniem słonecznym, opadami 
i przechowywane w temperaturze od 0

o
 do 25

o
C. 

Materiały do poziomego znakowania dróg powinny być przechowywane w oryginalnych 
opakowaniach producenta. Opakowania powinny być zgodne z PN-O-79252 a ponadto na każdym 
opakowaniu powinien być umieszczony trwały napis zawierający: 

- nazwę producenta i materiału, 
- masa brutto i netto, 
- numer partii i data produkcji, 
- informacje o szkodliwości i klasie zagrożenia pożarowego, 
- ewentualne wskazówki dla użytkowników. 

 

3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 3. 
 

3.1. Sprzęt do znakowania poziomego 
Do wykonania oznakowania poziomego należy stosować malowarki zintegrowane z systemem 
zmechanizowanego posypywania mikrokulkami szklanym. 
Znakowanie podłużne musi być wykonywane wyłącznie sprzętem mechanicznym. 
Znakowanie poprzeczne może być wykonywane przy użyciu szablonów. 
Do oczyszczenia znakowanej powierzchni można użyć szczotek mechanicznych. 

 
3.2. Sprzęt towarzyszący 
Wykonawca musi dysponować pojazdami do rozstawiania pachołków. 
 

4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 
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4.1. Przewóz materiałów do poziomego znakowania dróg 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. 
Materiały do poziomego znakowania dróg należy przewozić w pojemnikach zapewniających 
szczelność, bezpieczny transport i zachowanie wymaganych właściwości materiałów. Pojemniki 
powinny być oznakowane zgodnie z normą PN-0-79252. 
Materiały do znakowania poziomego należy przewozić krytymi środkami transportowymi, chroniąc 
opakowania przed uszkodzeniem mechanicznym, zgodnie z PN-C-81400 oraz zgodnie z prawem 
przewozowym. 

 
5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 
 

5.1. Warunki atmosferyczne 
W czasie wykonywania oznakowania temperatura nawierzchni i powietrza powinna wynosić co 
najmniej 5

o
C, a wilgotność względna powietrza powinna być zgodna z zaleceniami producenta lub 

wynosić co najwyżej 85%. 

5.2. Jednorodność nawierzchni znakowanej 
Poprawność wykonania znakowania wymaga jednorodności nawierzchni znakowanej. 
Nierównomierności i albo miejsca łatania nawierzchni, które nie wyróżniają się od starej nawierzchni i 
nie mają większego rozmiaru niż 15% powierzchni znakowanej, uznaje się za powierzchnie 
jednorodne.  
 

5.3. Przygotowanie podłoża do wykonania znakowania 
Przed wykonaniem znakowania poziomego należy oczyścić powierzchnię nawierzchni malowanej z 
pyłu, kurzu, smarów, olejów i innych zanieczyszczeń, przy użyciu sprzętu wymienionego w ST i 
zaakceptowanego przez Inżyniera.  
Powierzchnia nawierzchni przygotowana do wykonania oznakowania poziomego musi być czysta i 
sucha.  

 
5.4. Przedznakowanie 
W celu dokładnego wykonania poziomego oznakowania drogi, można wykonać przedznakowanie, 
stosując się do instrukcji Inżyniera oraz „Instrukcji o znakach drogowych poziomych”. 
Do wykonania przedznakowania można stosować nietrwałą farbę, np. farbę silnie rozcieńczoną 
rozpuszczalnikiem. Zaleca się wykonywanie przedznakowania w postaci cienkich linii lub kropek. 
Początek i koniec znakowania należy zaznaczyć małą kreską poprzeczną. 
W przypadku odnawiania znakowania drogi, gdy stare znakowanie jest wystarczająco czytelne 
można przedznakowania nie wykonywać. 
 

5.5. Wykonanie oznakowania poziomego cienkowarstwowego 
Bezpośrednio przed naniesieniem farba musi być bardzo dobrze rozmieszana i doprowadzona do 
lepkości roboczej, zgodnie z zaleceniami producenta. Przy rozkładaniu farby musi być 
zagwarantowane równomierne rozłożenie materiału znakującego, utrzymanie grubości warstwy, 
ilości mikrokulek szklanych jak i geometria oraz równe krawędzie znakowania. 
Wykonywane oznakowanie będzie posiadało wymiary zgodne z "Instrukcją o znakach drogowych 
poziomych" oraz będzie wykonywane zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
Wszelkie niezgodności (długość linii, szerokość, niewłaściwe linie) w malowaniu spowodowane 
błędami Wykonawcy zostaną zatarte na jego koszt. 

 
6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
 

6.1. Badanie przygotowania podłoża i przedznakowania 
Powierzchnia jezdni przed wykonaniem znakowania poziomego musi być całkowicie czysta i sucha. 
Przedznakowanie powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami punktu 5.1. 
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6.2. Kontrola wykonywanego oznakowania poziomego 
 
6.2.1. Wymagania wobec oznakowania poziomego 
Wymagania wobec oznakowania poziomego przedstawiono w tablicy 1 w pkt. 2.1. 

 
6.2. Kontrola wykonywanego oznakowania poziomego 
Wykonawca wykonując znakowanie poziome przeprowadza przed rozpoczęciem każdej pracy 
oraz w czasie jej wykonywania, co najmniej raz dziennie, następujące badania: 
a) przed rozpoczęciem pracy: 

- sprawdzenie oznakowania opakowań, 
- wizualną ocenę stanu materiału, w zakresie jego jednorodności i widocznych wad, 
- pomiar wilgotności względnej powietrza, 
- pomiar temperatury powietrza i nawierzchni, 

b) w czasie wykonywania pracy: 
- pomiar grubości warstwy oznakowania – co najmniej 1 badania na 1000 m

2
 oznakowania, 

- pomiar czasu schnięcia farby, wg POD-97 – wg Aprobaty Technicznej, 
- wizualną ocenę równomierności rozłożenia kulek szklanych, 
- pomiar poziomych wymiarów oznakowania, na zgodność z Dokumentacją Projektową i 

„Instrukcją o znakach drogowych poziomych”, 
- wizualną ocenę równomierności skropienia (rozłożenia materiału) na całej szerokości linii, 
- oznaczenia czasu przejezdności, wg POD-97. 

c) kontrola wykonanego oznakowania wykonywana z częstotliwością minimum co 1 km z 
zastrzeżeniem, że w przypadku nie uzyskania wymaganych wyników - zagęszczenie punktów 
pomiarowych co 300 m 

- widzialność w nocy 
- widzialność w dzień 

Protokół z przeprowadzonych badań wraz z jedną próbką na blasze (300x250x0,8mm) 
Wykonawca powinien przechować do czasu upływu okresu gwarancji. 
W przypadku wątpliwości dotyczących wykonania oznakowania poziomego, Inżynier może zlecić 
wykonanie badań: 

- widzialności w dzień, 
- widzialności w nocy, 

odpowiadających wymaganiom podanym w punkcie 6.2.1 i wykonanych według metod 
określonych w „Warunkach technicznych POD-97”. Jeżeli wyniki tych badań wykażą wątpliwość 
wykonanego oznakowania to koszt badań ponosi Wykonawca,  w przypadku przeciwnym – 
Zamawiający. 
 

6.3. Tolerancje wymiarów oznakowania 
Tolerancje nowo wykonanego oznakowania poziomego, zgodnego z dokumentacją projektową i 
„Instrukcją o znakach drogowych poziomych”, powinny odpowiadać następującym warunkom: 

- szerokość linii może różnić się od wymaganej o ± 5mm 
- długość linii może być mniejsza od wymaganej co najwyżej o 50 mm lub większa co najwyżej o 

150 mm, 
- dla linii przerywanych, długość cyklu składającego się z linii i przerwy nie może odbiegać od 

średniej liczonej z 10 kolejnych cykli o więcej niż ± 50 mm długości wymaganej 
- dla strzałek, liter i cyfr rozstaw punktów narożnikowych nie może mieć większej odchyłki od 

wymaganego wzoru niż ± 50 mm dla wymiaru długości i ± 20 mm dla wymiaru szerokości. 

 
7. Obmiar Robót 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" p. 7. 

 
7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest 1 m

2
 (metr kwadratowy) dla oznakowania poziomego. 
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8. Odbiór Robót 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z wymaganiami Inżyniera, Dokumentacją Projektową i ST, 
jeśli wszystkie badania i pomiary, z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6, dały wyniki pozytywne. 

 
8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających  i ulegających zakryciu, w zależności od przyjętego sposobu wykonania 
robót, może być dokonany po: 
– oczyszczeniu powierzchni nawierzchni, 
– przedznakowaniu. 
– ewentualnym usunięciu istniejącego znakowania poziomego. 
 

8.2. Odbiór warunkowy 
Odbioru warunkowego należy dokonać po całkowitym zakończeniu robót, na podstawie wyników 
pomiarów i badań jakościowych określonych w punktach od 2 do 6. 
 

8.3. Odbiór ostateczny 
Odbioru ostatecznego należy dokonać po upływie Okresu Zgłaszania Wad. Sprawdzeniu 
podlegają cechy oznakowania określone w POD-97.  

 
9. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 9. 
 

9.1. Cena jednostkowa  
Cena jednostkowa 1 m

2
 oznakowania poziomego wykonanego przy użyciu farb uwzględnia: 

− prace pomiarowe, 
− zakup i dostarczenie materiałów, 
− oznakowanie robót, 
− ewentualne oczyszczenie podłoża, 
− przedznakowanie, 
− wymieszanie farb, 
− wyznaczenie i wykonanie oznakowania farbami wraz z posypaniem kulkami szklanymi, 
− pomiary i badania, 
− ochrona znaków przed zniszczeniem przez pojazdy 

 
 10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
1. PN-C-81400 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport 
2. PN-O-79252 Opakowania transportowe z zawartością. Znaki i znakowanie. Wymagania 
podstawowe. 

10.2. Inne dokumenty 
3. Instrukcja o znakach drogowych poziomych. Załącznik Nr 2 do Zarządzenia Ministra Transportu i 

Gospodarki Morskiej oraz Spraw Wewnętrznych z dnia 14.02.1991 r. i Nr 4 z dnia 06.06.1990 r. 
4. Warunki techniczne. Poziome znakowanie dróg. POD-97. Seria „I”: - Informacje. Instrukcje. Zeszyt 

Nr 55. IBDiM. 
5. Warunki techniczne. Zasady oceny stanu technicznego oznakowania poziomego na drogach 

publicznych. POD-2000. IBDiM Warszawa 
6. Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej oraz Spraw Wewnętrznych i 

Administracji z dnia 21 czerwca 1999 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych. Dz.U. Nr 58 z 
dnia 26 czerwca 1999 r. poz. 622. 

 
 


